Тема урока. План местности. Географическая карта

Тип урока – обобщающий.

Цели урока: 

образовательная – закрепить знания, умения и навыки по теме: «План местности. Географическая карта»,
развивающая – продолжить формирование навыков работы с планом местности и географической картой, активизировать мыслительную деятельность учащихся, закрепить знания учащихся, активизировать их мыслительную деятельность, продолжить формирование основ географической и речевой культуры.

воспитательная – продолжить формирование навыков самооценки, взаимооценки, умение реально оценивать окружающих, дальнейшее формирование партнерских отношений и культуры речи (коммуникативная культура).

Для проведения урока использована методика обучения адаптивной школы (автор Т.И. Шамова).

Оборудование: настенные карты: физическая карта полушарий, физическая карта РФ, «План местности», атласы, CD «Начальный курс географии 6 класс"
Этапы урока

1. Организационный момент – приветствие, объявление темы и этапов урока.

2. Целеполагание (цель определяют сами учащиеся, корректируется учителем.

3. Проверка знаний учащихся по понятийному блоку темы.

Форма работы – работа в статических парах по карточкам опроса.

Работа в парах предполагает ответ поочередно каждым учащимся  на поставленные в карточке вопросы. В конце работы партнер оценивает знания понятий своим партнером, т.е. предполагается взаимопроверки. Отметка ставиться на листке опроса каждым партнером. Подводит итоги учитель, предлагая учащимся продемонстрировать свои результаты, поднимая руки при объявлении соответствующих отметок: «5», «4», «3», «2». 

Карточка опроса для работы

	Перечень терминов и понятий 1 партнера
	Перечень терминов и понятий 2 партнера

	План местности, масштаб, географическая широта, относительная высота, географические координаты.
	Географическая карта, рельеф, азимут, абсолютная высота, географическая долгота.


Проверка знаний учащихся по теоретическому блоку темы.

Форма работы – фронтальный опрос, дает возможность принять участие в опросе всем учащимся, умеющим применять свои знания на практике, так и учащимся, знания которых находятся на уровне  географической грамотности. 

Вопросы для фронтального опроса учащихся по теоретическим основам темы. 

1. Чем отличается план местности от географической карты?

2. Условные знаки – это… 

3. Прочитайте и зашифруйте письмо.

(Предлагается текст письма).

«Моя семья каждое лето проводит у моего дяди, который живет на берегу живописного озера. Его дом находится на высоком уступе. Мой дядя лесник.  Если пойти от дома вниз по тропе, то можно попасть в кедровник. А если пойти на юг, то можно, пройдя пять километров, дойти до шоссе. Перейдя его, мы оказываемся в смешанном лесу, где рядом с красивыми маленькими корабельными соснами стоят березки. Если прислушаться, то можно услышать стук колес поездов. Ведь за лесом находиться железнодорожная станция.


Возле домика моего дяди растет красивейший и очень большой сад, в котором растут яблони, вишни, груши. Я очень люблю лето, т.к. имею возможность общаться с природой, наслаждаться чистым воздухом, любоваться красотами своего края».

Учащиеся предлагают зашифровать условными знаками следующие объекты: домик лесника, тропа, хвойный лес, смешанный лес, лиственный лес, железнодорожная станция, шоссе, двух полосная железная дорога,  фруктовый сад.

4. Известно, что горизонталь – это… (учащиеся оканчивают фразу: «кривая линия, соединяющая территорию с одинаковой высотой»).

С их помощью на плане местности определяют относительную высоту. А чем отличается относительная высота от абсолютной? 

5. Определите высоту относительную и абсолютную в данной ситуации.
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6. Как можно определить на местности высоту холма  при отсутствии плана местности, и, не поднимаясь на его вершину? 

7. Известно, что масштаб бывает численный, именованный, линейный. Переведите предложенные масштабы в именованные или численные.

На доске написаны следующие масштабы:

1: 1000 000 - … 

1: 25000 - …

1 см – 100 км - …

1 см – 5 км -…

Ответы учащихся: 1 см – 10 км, 1 см – 250 м, 1: 10 000 000, 1: 500 000.

8. По интерактивной карте полушарий определите протяженность Северной Америки с севера на юг.

Обязательным условием ответа должны быть комментарии по выполнению действий учащимися.

9. В каком направлении от Африки находиться Южная Америка и Евразия?

10. При археологических раскопках был обнаружен свиток с описанием местности. Но текст сильно испорчен. Если расшифруете текст, получите клад.

Текст написан на листе бумаги.

«От озера Тихая заводь … с ази…270 градусов – 185 метров, а затем пройдете еще 100 метров с … 225 градусов, то обнаружите  сундук с золотом на глубине 2 метров под скалой».

11. Игра «Широта и долгота».

Учитель называет географические объекты, а учащиеся на карте ставят значок (С.Ш., Ю.Ш., З.Д., В.Д. ) и объясняют свой выбор.

Гибралтарский пролив, Суэцкий канал, о. Мадагаскар, о. Новая Гвинея, п-ов Флорида, о-ва Японские, Африка, Россия

12. Поступило тревожное сообщение: «Судно терпит бедствие … 42 градуса ю.ш., 170 градусов … у островов… Определите название островов, спасете людей и судно. Определяют координаты, на доске подписывают название объекта – Новая Зеландия)
4.Качество усвоения учащимися образовательных стандартов, определенных  темой.

Используется тестовая методика проверки качества усвоения учащимися материала. Ключи ответов  - на доске(можно затенить).

Варианты тестов.

1 вариант
2 вариант

	1. Изображение местности имеет масштаб 1: 25000 000,то это: а) план местности, б) карта.
	1.  Изображение местности имеет масштаб 1: 200000, то это: а) план местности,

б) карта.

	2. Если численный масштаб 1: 100 000, то именованный масштаб составит: а) 1см – 100000 км, б)1 см – 1000 км, в) 1 см – 1км.
	2. Дополните. Дробное число, показывающее, во сколько раз местность уменьшена при изображении ее на плане или карте, называется…

	3. Наиболее подробнее территория изображена на карте с масштабом: а) 1: 25000, б) 1: 2500000, в) 1: 250000000.
	3. Если численный масштаб карты 1:2000000, то именованный масштаб составит: а) 1 см – 2000000 км, б) 1 см – 2000 км, в) 1 см – 20 км.

	4. Дополните. Линии на карте, соединяющие территории с одинаковой высотой, называются…
	На какой карте изображение земной поверхности более подробное:

 а) 1: 50000, б)1: 500000, в) 1:5 000 000.

	5. Нарисуйте холм с южным склоном крутым, а северным – пологим.
	5. Нарисуйте холм с юго-восточным склоном пологим, а северо-западным – крутым.

	6. Установите соответствие: 

1. 29о с.ш.,90оз.д.

2. 14ос.ш.,13ов.д.

а) оз. Чад,

б) г. Эверест,

в) о. Пасхи,

г) устье реки Миссисипи.
	6. Установите соответствие:

1. 2о с.ш., 78о з.д.

2. 32о ю.ш., 19о в.д.

а) г.Кейптаун

б) пик Коммунизма

в) вулкан Котопахи

г) оз. Эйр.

	7. Средняя высота Уральских  гор: а) 1000-2000 м, б) 2000-3000 м, в) 3000-5000м.
	7. Средняя высота Гималаев: а) 1000-2000м, б)2000-3000 м, в) более 5000 м.

	8. Какое море более глубокое: а) Черное,

 б) Балтийское, в) Берингово.
	8. Какое море самое мелкое: а) Балтийское, б) Черное, в) Азовское.

	9. Какая параллель самая длинная: 

а) экватор, б) полюс, в) 10о с.ш.
	9. Какая параллель самая короткая: 

а) экватор, б) северный тропик, в) полюс.

	10. Сколько меридианов на Земле: а) 180, 

б) 90, в) 360. 
	10. Предельное значение географической широты: а)180о, б) 90о, в) 0о.




6. Рефлексия.
1. Что вы узнала, изучая данную тему?

2. Чему научились?

3. Что помешало вам достичь более высоких результатов при изучении данной темы?

4. На сколько вы оцениваете свои знания?

7. Домашнее задание.
Цель этапа урока – мотивация к изучению раздела «Литосфера. Оболочки Земли».

Форма – индивидуальное творческое задание.


В конце 1881 года в немецкий город Бремен переехал известный писатель-романист Стивенсон со своим приемным сыном Ллойдом. Мальчик любил рисовать. Однажды сам писатель взял перо и нарисовал остров с холмом Подзорной Трубы, возвышенностью Бизань-мачты, Белой скалой. Ллойд спросил: «Как будет называться этот остров?» «Остров Сокровищ», - ответил писатель. Так при виде нарисованного острова фантазия писателя создала известнейший во всем мире приключенческий роман «Остров Сокровищ». Учащимся предлагается взять альбомный лист и нарисовать свой остров, нарисовать на нем равнины, горы, обозначить заливы, дать им названия. Можно придумать историю, связанную с островом.
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